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Никола Јуруков (28. VII 1880 – 26. IV 1923) е виден архитект во Бугарија, македонски
револуционер и идеолог на Македонската емигрантска федеративна организација
(МЕФО). По првата светска војна се вклучува во политичката активност на
македонската емиграција во Софија. Претседател е на Костурското братство и учесник
во Привременото преставништво на бившата ВМРО (1919). Бил член на привремената
комисија на македонските братства (1920), а како член на Задграничното преставништво
на МЕФО ја застапува на V конгрес на Друштвото на народите во Женева 1921 и на
Меѓународната конференција на Лигата на угнетените народи во 1922 година во
Лондон. Идеолог е и соработник на „Автономна Македонија“.

  

Никола Јуруков е роден на на 28 јули 1880 година во костурското село Лобаница. Со
средно образование се стекнува во Пловдив, Бугарија, а во 1901 година дипломирал
архитектура на Високото техничко училиште во Виена. Со Георги Фингов и Димо Ничев
основа архитектонско биро „Фингов-Ничев-Јуруков“, кое во периодот од 1910 до 1912
година успева да добие на повеќе конкурси за проектирање и изградба на училишни и
административни згради во Софија и Пловдив.  Во своите дела, бирото го користи
куполообразниот елемент, кој заедно со скулптурните мотиви, ги доведува до
совршенство.

  

Во овој период неговото биро во Софија ги реализира следните проекти: ОУ „Граф
Игнатиев“, ОУ „Тодор Минков“, ОУ „Васил Априлов“, „Георги Сава Раковски“, ОУ „Јосиф
Ковачев“ и други. Исто така, ова биро за време на неговиот живот реализира и други
проекти како: Софиската индустрика комора (1912), Софиската банка (1914),
Бугарската трговска банка (1921) и др.

  

Јуруков активно учествува во македонското национално-ослободително движење По
првата светска војна се вклучува во политичката активност на македонската емиграција
во Софија. Во 1919 година тој е претседател е на Костурското братство и учесник во
Привременото преставништво на бившата ВМРО, а во 1920 година тој бил член на
привремената комисија на македонските братства.
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Во тескот на есента 1920 година, по Вториот голем собор на Сојузот на македонските
братства, шеесет делегати на чело со Христо Даскалчев, Никола Јуруков, Филип
Атанасов, Христо Татарчев, Власислав Ковачев, Милан Грашев, Јордан Атанасов, се
отцепуваат од организацијата и создаваат Привремена комисија на македонските
братства во Бугарија, која потоа прераснува во Македонска федеративна организација. 

  

Основачкиот конгрес на МЕФО бил свикан на 4 декември 1921 година и на него биле
формулирани основните цели на организација – независна федеративна Македонија во
која треба да има целосна еднаквост на народностите кои ја населуваат, за да послужи
како алка за обединување на балканските држави во идната Балканска федерација.

  

Наскоро легалното фракција на Македонската емигрантска федеративна емиграција
(МЕФО), ја предводи Никола Јуруков, додека илегалната Филип Атанасов. Јуруков
развива дејност за создавање на Независна Македонија и како член на Задграничното
преставништво на МЕФО ја застапува на V конгрес на Друштвото на народите во
Женева 1921 и на Меѓународната конференција на Лигата на угнетените народи во
1922 година во Лондон.

  

Во 1922 година, по акцијата на ВМРО во Ќустендил, Јуруков и Филип Атанасов се
населуваат во Пловдив, каде се обидуваат да создадат база на федералистите. Во
јануари 1923 година легалистите се слеале во Сојузот на македонските братства.

  

Јуруков е идеолог и соработник на печатениот орган „Автономна Македонија“, кој се
потоа обединува со „Македонија“ и излегува под името „Независна Македонија“. Потоа
федералистите основаат нов весник „Независна Македонија“, кој го издавале во
Белград и во кој ги истакнувале македонските позиции.

  

Меѓутоа, во меѓусебните пресметки на македонската револуционерна десница и левица
Никола Јуруков е убиен на 26 април 1923 година во Софија.  Се смета, дека најверојатно
бил убиен Стефан Каркалашев.
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